3A0A4YN NO AHAJIMTUYHA TEOMETPUA

IV HACT: YpaBHeHUA Ha npaBa B paBHUHATA.

13ag.

2 3aa.

3 3ag,.

a)
b)

4 3apg.

5 3aa.

6 3aa.

Bcuukm 3ag4a4um o1 Tasm YacT ca 3agagenm cnpamo OKC K = Oxy B paBHMHaTA.

Napexu ca toukute : A(5,1),B(3,3) u C(—1,5). Oa ce HamepAT:

YpaBHeHuA Ha cumeTpannute Ha ctpaHute AB u AC Ha TpubrbsiHUK ABC;

KoopaunHatuTe Ha LeHTbpa Ha ONMCaHATa OKOI0 TPUBIbAHUK ABC OKPBKHOCT ( NpeceyHaTa
TOYKa Ha cMmeTpanuTe);

[bnKMHaTa Ha paguMyca Ha ONUCaHATA OKONO TPUBIbAHUK ABC OKPBKHOCT (Pa3CTOAHMETO OT
LeHTbpa A0 NPOU3BOJIEH BPbX Ha TPUBIbIHUKA).

Napenun ca npasute: a:3x — 2y +1=0,b:x —y+1=0umz:2x —y — 1 = 0. Heka
npaBuTe a U b CbAbPKAT CbOTBETHO cTpaHuUTe BC 1 AC Ha TpUBIbAHUK ABC, a npaBaTa mg
CbAbpPrKa MegmaHaTa My npes Bbpxa B. [la ce HaMepAT KOOpAMHATUTE Ha BbPXOBETE U JIMLLETO HA
TpubrbaHUK ABC.

Napexu ca toukute : A(1,2),B(—2,1) u C(—1,—2). Ja ce HamepAT:

YpaBHEeHMA Ha NpaBuTe, KOUTO CbAbPKAT CPeaHUTE OTCEYKU HA TPUBIbAHUK ABC;
YpaBHEHMA HA BUCOUYNHUTE HA TPUBIbAHUK ABC ;
ObnxkunHata Ha megmnaHaTta AA; Ha TpUBIBAHUK ABC .

Napenun ca npasute: g:2x — 3y +1 =0,a:x + 5y + 7 = 0 n Toukata P(2, 6). CBeTAUHEH b |
MUWHaBa Npe3 To4KaTa P, oTpassBa ce OT NpaBaTa g v OTpa3eHuAT aby [’ cTaBa ycnopeseH Ha
npasata a. [la ce HamepAT ypaBHEHUsA HA NPABUTE, CbAbPKaLWM Mbunte L n l'.

Napnenu ca npasute: by:4x — 3y + 2 = 0,hy:x + 3y + 8 = 0 utoukata B(—3,5). [a ce
HamMepAT KoopAMHaTUTe Ha BbpxoseTe A U C Ha TPMBIBAHWK ABC, ako npasute by 1 hy
CbAbPKAT CbOTBETHO BbTPELUHATA BIIONOMOBALLA M BUCOYMHATA Npe3 BbpXa A Ha TPUBIb/HMKA.

HapeHn ca npasute: g:2x —y —5=0ub:3x —y — 1 = 0. la ce Hamepu ypaBHEHMe Ha
npaBaTa b’, opTOroHasHO CMMeTpPMUYHA Ha NpasaTta b OTHOCHO npaeaTa g.



V YACT: YpaBHEHMA Ha nNpaBa 1 paBHMUHA B NPOCTPAHCTBOTO

Bcuukm 3agaum o1 Tasm yacT ca 3agagenm cnpamo OKC K = Oxyz B TpumepHO
NPOCTPAHCTBO.

1 3aa. [a ce Hamepw 06O YypaBHEHME HA PaBHMHA, KOSITO MMHaBa npe3 Touknte M, N u P, ako:
M(-1,0,1),N(0,—-1,1),P(2,3,3).

2 3aa4. [a ce Hamepw 06L0 ypaBHEHME HA PAaBHMHA, KOATO MMHABa Npe3 ToyKaTta P 1 npasaTa g, aKo:

x=4+s
P(-2,-1,2), giy=3+s,s€R.
z=24+s

3 3aa. [a ce Hamepu 06O ypaBHEHME Ha paBHMHA, KOATO MUHABa Npe3 NpecuyalmuTe ce npasM a U b,
x=—-24+s¢s x=0+2p
aKo: a{y=2+s,sE]R, b{y=4+2p,pER.
z=1-—s5 z=4+3p

4 3aa. [a ce Hamepu 06LLO ypaBHEHWE HA PaBHUHA, KOATO MMHABa NpaBaTa a U e ycnopeaHa Ha

x=1-—s x=54+2p
npasarta b, ako: a{y=2—s,sE]R, b{y=4+3p,peR.
z=1+s z=3-3p

53ag. [a ce Hamepu 06L0 YypaBHEHME HA PaBHUHA, KOATO MWHaBa Npe3 NpaBaTa g u e
nepneHAMKyNspHa Ha paBHMHaTA f3, aKo:

x=4+s
gyy=3+s,seR, fix+y—2z+2=0.
z=2+s

6 3a4. [la ce HamepAT KOOPAMHATHU NAPAMETPUYHM YPaBHEHMA Ha NpaBaTa g, KOATO e 3aJafeHa KaTto
2x+y+z—-7=0

npecevyHnua Ha ABE PaBHUHU! g{x —y+ 27 —-5=0"

x—y+1=0

7 3aa. Japenu ca toukata M(—1,1,2) u npasata a{x —7—2=0"

a) [a ce HamepAT KOOPAUHATHU NAapPaMeTPUYHM YPaBHEHMA HA NPaBaTa g, KOATO e ycnopeaHa Ha
npasaTa a U MMHaBa Npe3 ToukaTa M;

b) [a ce Hamepu pa3cTosHMETO OT ToYKaTa M A0 npasaTa a;

c) [a ce HamepAT KoopAMHaTUTE Ha ToYKaTa M’ OpTOroHaHO CUMETPUYHA Ha ToYKaTa M OTHOCHO
npasara a.

8 3aa. [apenw ca toukute A(3,4,0) u B(3,3,—2), u paBHuHata f:x + 2y — z + 1 = 0. CBET/IMHEH by
MMWHaBa npes To4YKaTa A, 0TpassABa ce OT paBHMHATA f 1 OTPA3EHUAT b4 MMUHABa Npes TouykaTa B.
[la ce HamepAT ypaBHEHMA Ha NPaBMTE, CbAbPXKALUM NALALMA U OTPA3EHUA TbUN.



x=2-—23s
93aa. JapeHu ca paBHuHata a:x — 2y + 5z —2 = 0wunpasata b {y =0+ 1s,s € R. a ce HamepAT
Z=6-—5s
ypaBHeHuA Ha npasaTta b’, OpTOroHasHO CMMEeTPMYHA Ha b OTHOCHO paBHMHATa .

x= 2+0s x=-=2+2p
10 3aa. [lageHu ca npasuTe: a{yz—S—ls,sE]R, b{y= 1-1p,peR
z= 1+1s z=-5—-1p

a) [a ce foKaxKe, Yye npaBuTe a U b ca KpbCcToCaHW;

b) [a ce HamepAT ypaBHEHMA Ha OCTa Ha KPbCTOCAHWUTE NPaBu a u b;

c) AKo TouKuTe A 1 B ca KpauuiaTa Ha OCTa-OTCeYKa Ha KpbctocaHute npasmaun b, at. 0(0,0,0) e
Ha4yaNoTo Ha KOOPAMHATHATa CUCTEMA, Aa CE HAMEPU INLLETO Ha TPUBIbAHUK OAB.

x=1+1s x=0—-1p
11 3ap. fapeHu ca KpbeTocaHuTe npasu: ayy =0+ 1s,s € R, biy =1—1p,p € Ru paBHuHata
z=0 z=2+12p

P:x+y—1=0.HekaTouknte A € a ¥ B € b ca KpauwiaTa Ha OCTa-OTCEYKa Ha NpaBuTe a u b,
a ToukmTe C 1 D ca npoboaHNTE TOUYKM CbOTBETHO HAa NpaBuTe a U b ¢ paBHWHaTa . [a ce
Hamepu o6eMbT Ha TeTpaeabpa ABCD.

12 3ap. Naaenu ca Toukute A(0,0,—1) u B(—2,—8,—3), paBHuHata B:3x +4y—z+1=0mn

x =3+3s
npasata biy = —8 + 1s,s € R. [la ce HamepAT:
z=1-1s

a)  YpaBHeHWe Ha paBHWHATA Y, KOATO MMHaBa Npe3 ToukuTe A 1 B, n e nepneHanKynAapHa
Ha paBHWHaTa [5;

b)  KoopauHaTHW NnapaMeTpuyHM ypaBHEHUA HA NPeceYyHULaTa g Ha paBHUHUTE S U Y;
c)  PascrosHueTo oT TouKaTta B Ao npasata g.

V YACT: Kpusu ot BTOpa cTeneH

13aa. Cnpamo OKC K = Oxy B paBHMHATA Ca A3AEHU CnegHUTe KpmBKM OT Il cTeneH ¢ TeXHU METPUYHU
KaHOHMYHW ypaBHEHUA:

x2 yZ 2

1755 " 16

2 2 2 2 2

x% y xZ y y2 x
=1,&:—+—=1 ——=—=1 ———=1
’24+9 P X1 T » X275 T g ’

m:y? =8x, myix? =12y.

a) [a ce HamepAT KOOPAMHATUTE HA BbPXOBETE M YPaBHEHMATA HA BbPXOBUTE AONMpPATENHN HA
BCAKA OT KPUBUTE;

b) [a ce HamepAT KOOpPAMHATUTE Ha GOKYCUTE U YPaBHEHUATA Ha AMPEKTPUCUTE Ha BCAKA OT
KpusuTe.



2 3a4.

Cnpamo OKC K = Oxy B paBHMHAaTa Aa ce Hamepwu:

2

2
X y o
a) YpaBHeHWe Ha gonupaTtenHata t, Kbm KpusaTa £: > + ” = 1 B HeiiHaTa TOuKa Mo(l,\/f);
x2 2
b) VYpaBHeHue Ha gonupaTenHata ty KbM KpusaTa X': 5 3= 1 B HeitHaTa Touka M, (2V/3,1);

c) YpaBHeHue Ha gonupaTenHaTa t, KbM KpuBaTa 7;:y> = 8x B HeliHaTa To4uKa M, (2, 4).

3 3ag.

4 3apn.

a)
b)
c)

BCUYKU 3AJAYHYU A0 10-ta CA B PASLLUUPEHA EBK/IUJOBA PABHUHA,
B XOMOreHHU KOOPAUHATMW.

Nanenu ca toukute A(1,2,1)u B(2,—1,2). Aa ce Hamepu ypaBHeHue Ha npasaTa AB. [la ce
HaMepsT KoopaMHaTUTe Ha 6e3KpalHaTa ToYKa Ha npaBaTa AB.

[a ce onpeaenun TMNbT Ha KPUBUTE OT BTOPA CTeNeH crnopes 6pos Ha ocobeHunTe n 6esKkpanHuTe
UM TOYKMU:

x? — 2xy + 2y? — 4xt — 6yt + 3t? = 0;
x% — 2xy — 2y? — 4xt — 6yt + 3t? = 0;
x? — 2xy + y? — 4xt — 6yt + 3t%2 = 0.

5 3az. Mpu Kou CTOMHOCTM Ha napameTbpa A KpusaTa k: x2 + 2Axy — y? + 5xt — 9t? = 0 MuHaBa npes

6 3aa.

7 3aa.

8 3aa.

6e3KkpanHaTa TOYKa Ha npasata a:2x —y + 7t = 0.

[NaneHn ca kpusaTa oT BTopa cTeneH k: 4x2 — 2xy — 3y? — 12xt + 10yt + 8t = 0 m
npasaTta a: 2x —y — 2t = 0. [la ce HamepAT ypaBHEHMA HA AONMUPATEIHUTE KbM KpMBaTa k B
npeceyHUTe U TOYKM C AaZeHaTa npasa.

[aneHu ca kpusaTa oT BTopa cTeneH k: 4x? — 2xy — 3y% — 12xt + 10yt + 8t? = 0 n ToukaTa
M(5,2,1) — BbHLWHa 3a KpuBaTa. [la ce HAMepPAT ypaBHEHWA Ha ABETe AONMUPaTENHN KbM
KpWBaTa, KOMTO MMHaBaT Npe3 JajeHaTa Touka M.

[a ce HamepAT KOOpPAUHATUTE Ha LLEeHTPOBETe Ha CaegHUTe KPpUBKU OT BTOpPA CTENeH:

a) 2x% — 4xy — 3y? + 2xt + 6yt — 5t? = 0;
b) x%2 — 2xy + y? — 2xt + 4yt + 7t% = 0.

9 3aa. [a ce HamepAT ypaBHEHNA Ha aCUMNTOTUTE HA KpuBaTa

k:10x? + 21xy + 9y? — 41xt — 39yt + 4t% = 0.

10 3aa. Cnpamo OKC K = Oxy B paBHWHaTa ca A4a4EeHU KPUBUTE OT BTOPA CTEMNEH C YPaBHEHUA:

a) 6xy + 8y% — 12x — 26y + 11 = 0;
b) 9x% 4+ 18xy + 9y? —42x — 30y + 9 = 0.

[la ce Hamepy MeTPUYHO KAHOHMYHO YPaBHEHMWE Ha BCAKA OT KPUBUTE, KaKTO U
nocnenoBaTe/IHUTE KOOPAUHATHU TpaHCHOPMaLLMK, BOAELLN [0 HErO.



